

И. Я. КУРСОВА, Н. В. РУБАНОВА

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Инвестиции – слово, которое в последнее время у всех на слуху: от первых лиц государства и аналитиков до преподавателей в вузах и самих студентов. Развитие экономики на современном этапе невозможно без инвестирования.

Стратегическая цель инвестиционно-структурной политики нашей страны состоит, как в привлечении инвестиций и направлении их на реализацию приоритетов социально-экономического развития и решения экологических проблем в стране, так и в форме развития политики экспорта капитала на основе использования конкурентных преимуществ других стран. На первом этапе (2006–2010 гг.) инвестиционная политика осуществлялась на основе Национальной программы привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период до 2010 г. и в соответствии с государственными инвестиционными программами, проектами привлечения иностранных инвестиций для развития малого и среднего бизнеса, а также с учетом программ, реализуемых в инвестиционной сфере международными фондами и организациями.

Структурная политика на втором этапе (2011–2020 гг.) предполагает стимулирование расширения спроса на инвестиционные ресурсы предприятий для реализации проектов с вовлечением в инвестиционный процесс отечественных производителей машин, оборудования. Важнейшим инструментом структурной политики является реализация государственных целевых программ. Финансирование их должно осуществляться на основе новых подходов с преимущественным использованием внебюджетных средств.

Государственная инвестиционная деятельность в этот период должна направляться на финансирование развития инфраструктуры: дорог, аэропортов, современной системы телекоммуникаций, что послужит дополнительным стимулом для привлечения частных капиталов. Важным направлением инвестиционной политики государства является создание в стране новых производств на уровне V–VI технологических укладов в приоритетных отраслях экономики, в том числе малого и среднего бизнеса, что обеспечит формирование конкурентной среды. Инвестиционная активность государства должна развиваться с учетом того, что в предыдущие годы достаточно ощутимыми были инвестиции в социальную сферу (массовое жилищное строительство, образование, спортивные

сооружения и др.). Образованное население обладает большей способностью адаптироваться к меняющимся условиям хозяйствования, проявляет большую инициативу и активность в создании спроса на инвестиции. Предусматривается дальнейшее укрепление и развитие институциональных основ, поиск новых форм и способов привлечения инвестиций, создание прозрачных и стабильных правил осуществления экономической и инвестиционной деятельности, стимулирующих развитие предпринимательской инициативы.

В этих целях приоритетными должны стать меры по:

- повышению инвестиционного рейтинга Республики Беларусь;
- защите прав собственности и совершенствованию корпоративного управления;
- развитию института банкротства и защите прав кредиторов;
- выравниванию условий конкуренции и эффективной антимонопольной политики;
- повышению эффективности управления государственной собственностью;
- развитию фондового рынка и стимулированию вложения сбережений в ценные бумаги;
- развитию лизинга и проектного финансирования;
- переходу на международные стандарты бухгалтерской отчетности.

Целесообразно создание негосударственных фондов (пенсионных, инвестиционных, страховых и др.) и привлечение их в качестве инвесторов.